Temat: Prawo statosci sktadu zwigzku chemicznego.

1. Prawo statosci sktadu np. CO,

a. Stosunek atomowy - okresla liczbe poszczegdlnych atoméw tworzacych zwigzek chemiczny
np. CO,

liczba atoméw wegla C - 1 atom

liczba atomoéw tlenu O - 2 atomy

Stosunek atomowy pierwiastkéw chemicznych w tlenku wegla (IV) CO, wynosi 1:2

b. stosunek masowy - to stosunek iloczynow liczb atoméw pierwiastkédw chemicznych
tworzacych zwigzek chemiczny i ich mas atomowych. np. CO,
masa C-12u
masa O -16u
Co,
1:2
12:2*16
12:32
3:8
Stosunek masowy pierwiastkdw chemicznych w tlenku wegla (IV) CO, wynosi 3:8

c. sktad procentowy (% masowy) podaje zawartosci procentowe mas poszczegdlnych
pierwiastkdw w zwigzku chemicznym.

np. CO,
masa C -12u
masa O -16u
masa CO, = 1*12u +(2*16u)= 44u
%C:%0
oL 100% = 220+ 100%

27% : 73%
' suma zawartosci procentowych pierwiastkdw chemicznych musi byé réowna 100% !!!

Jak obliczamy procentowa zawartosc pierwiastka w zwiazku chemicznym?

Zawartos¢ procentowa (%masowy) pierwiastka w zwigzku chemicznym oblicza sie wedtug
nastepujacego wzoru:

masa atom 6w pierwiastka E (u
%E= E () * 100%
masa czq steczkowa zwi q zku c hemicznego(u)

lub utozy¢ proporcje:

masa czqgsteczkowa zwigzku chemicznego stanowi 100%
masa atomowa pierwiastka E stanowi x%



masa atomowa pierwiastka E stanowi x%

Prawo statosci sktadu, prawo stosunkéw statych - fundamentalne prawo chemiczne
odnoszace sie do sktadu zwigzkéw chemicznych.

Moéwi ono, ze kazdy zwigzek chemiczny niezaleznie od jego pochodzenia albo metody
otrzymywania ma staty sktad jakosciowy i ilosciowy. Zostato po raz pierwszy sformutowane
w1799 roku przez Josepha Louisa Prousta. Jest jednym z odkry¢ w dziedzinie chemii
prowadzacych do powstania teorii atomistycznej budowy materii.

Stosunek mas pierwiastkdw w zwigzku chemicznym (stosunek masowy) mozna wyznaczy¢
znajac wzor zwigzku chemicznego i masy atomowe pierwiastkéw tworzacych zwigzek
chemiczny.

PRAWO STALOSCI SKLADU

tlenek wegla Il (czad) tlenek wegla IV

co co,
1atomwegla : 1atom tlenu 1atomwegla : 2 atomy tlenu
1 s g 1 : 2
12u wegla : 16u tlenu 12u wegla : 32u tlenu
3 : a (po skréceniu) 3 HE -}
liczba i masy poszczegédlnych atoméw
w danym zwiqzku sq Scisle okreslone 5
ajROZWOJ
L hrrrez KOMPEERCIE

Prosze w ten sposéb przeanalizowac przyktad o Al,O;ze strony 141/142
oraz obejrzec filmy:

https://www.youtube.com/watch?v=16hq0j5919w
https://www.youtube.com/watch?v=9NkhWfS YD4
https://www.youtube.com/watch?
v=cDWwx2RZmcY&list=RDCMUCQYPNNQExri6AG5NmQjmvNg&index=5

Jak obliczamy procentowa zawartos¢ pierwiastka w zwiazku chemicznym?

Zawartos¢ procentowsg (%masowy) pierwiastka w zwigzku chemicznym oblicza sie wedtug
nastepujacego wzoru:

masa atom 6w pierwiastka E (u
%E= = () * 100%
masa czq steczkowa zwi q zku c hemicznego(u)

lub utozy¢ proporcje:

masa czqgsteczkowa zwigzku chemicznego stanowi 100%
masa atomowa pierwiastka E stanowi x%


https://www.youtube.com/watch?v=cDwwx2RZmcY&list=RDCMUCQYPNNQExri6AG5NmQjmvNg&index=5
https://www.youtube.com/watch?v=cDwwx2RZmcY&list=RDCMUCQYPNNQExri6AG5NmQjmvNg&index=5
https://www.youtube.com/watch?v=9NkhWfS_YD4
https://www.youtube.com/watch?v=16hqOj59I9w

HTUWAGA!!!

masa atomow pierwiastka = liczba atomow pierwiastka we wzorze zwigzku (chodzi o indeks
stechiometryczny - dolny) * (pomnozone przez) mase atomowa pierwiastka (wyrazona w
u).

2. Czym jest wzor empiryczny i rzeczywisty zwigzku chemicznego - teoria str 143

Wz6r Empiryczny - wzor elementarny zwigzku chemicznego okreslajacy ilosciowy stosunek
atomoéw, czyli stosunek liczby poszczegblnych atomoéw znajdujacych sie w czasteczce zwigzku
chemicznego, wyrazony za pomoca mniejszych liczb catkowitych.

Wzoér Rzeczywisty - okresla rzeczywiste liczby atomow pierwiastkdw chemicznych w
czasteczce zwigzku chemicznego. Okresla sie go na podstawie znajomosci sktadu
procentowego (procentu masowego) i masy czasteczkowej zwigzku chemicznego.

Wzér rzeczywisty moze by¢ taki sam jak wzér empiryczny albo stanowic jego wielokrotnosé.

wzor empiryczny P,0s wzor rzeczywisty P,Oq

https://www.youtube.com/watch?v=8ocpdJDYO70
https://www.youtube.com/watch?
v=I0AJH6VSMxk&list=RDCMUCQYPNNQExri6AG5NmQjmvNg&index=21
https://www.youtube.com/watch?v=t100kWEfngM

Przyktady i zadania z tego tematu bedg do rozwigzania na przysztej lekcji.


https://www.youtube.com/watch?v=8ocpdJDYO7o
https://www.youtube.com/watch?v=t1O0kWEfngM
https://www.youtube.com/watch?v=IOAJH6vSMxk&list=RDCMUCQYPNNQExri6AG5NmQjmvNg&index=21
https://www.youtube.com/watch?v=IOAJH6vSMxk&list=RDCMUCQYPNNQExri6AG5NmQjmvNg&index=21
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